

李家超：鼓勵青年在大灣區創業

資助計劃已培育逾200團隊 為粵港澳發展注入動能



◀ 第六屆粵港澳大灣區傑出青年企業家頒獎典禮昨日舉行，一眾嘉賓與得獎者合照。

▶ 粵港澳大灣區主要經濟指標 (2024年)

土地面積	: 5.6萬平方公里
人口	: 8700萬
人均GDP	: 2.38萬美元
第三產業佔GDP比重	: 66.5%
本地生產總值(GDP)	: 2.08萬億美元
出口	: 1.38萬億美元
實際利用外商直接投資	: 1371.7億美元

資料來源：香港政府統計處、澳門統計暨普查局、珠三角各市統計局、香港貿易發展局

發揮所長

第六屆粵港澳大灣區傑出青年企業家頒獎典禮昨日於香港及澳門兩地同步舉辦。活動共收到粵港澳三地超過1200份報名表格，79位青年企業家獲得獎項。香港特區行政長官李家超視像致辭時指出，青年是國家和香港的未來，是推動社會與經濟長遠發展的重要力量。粵港澳大灣區是香港更好融入國家發展大局的最佳切入點，為廣大青年提供了廣闊的發展空間和無限的可能性。他鼓勵更多有志創業的青年在大灣區的廣闊舞台發揮所長，開拓事業。

大公報記者 蔣夢宇、李樂兒(文) 蔡文豪(圖)

李家超分享稱，特區政府積極推動青年把握大灣區龐大的機遇，去年，特區政府在青年發展基金下推出新一輪的粵港澳大灣區青年創業資助計劃，為青年創業團隊提供資金支持和創業支援服務。創業資助計劃至今已成功培育超過200個青年創業團隊，其中70多個團隊已落戶深圳、廣州等大灣區內地城市，為區域發展注入源源不絕的動能。此外，由粵港兩地政府成立的大灣區香港青年創新創業基地聯盟，至今已舉辦了約280項活動，為創業青年提供全面的資訊和支援，幫助他們拓展網路，提升競爭力。

李家超表示，特區政府全力支持由中央部委與廣東省政府在今年舉辦的首屆粵港澳大灣區創業大賽，該大賽參賽項目總數突破7000，當中包括超過1400個來自香港的參賽項目，充分展現了香港青年勇於挑戰自我的精神。

張國智：廣東營商環境持續優化

廣東省副省長張國智於同場活動視頻致辭表示，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發布實施6年來，粵港澳三地凝聚共識、合力攻堅，推動大灣區建設收穫豐碩成果。目前，橫琴、前海、南沙、河套等重大合作平台建設深入推進，大灣區國際科技創新中心的影響力不斷增強，「深圳—香港—廣州」科技集群在《2025年全球創新指數》中榮登榜首，其綜合實力和集聚效應持續增強。

張國智表示，粵港澳大灣區企業家聯盟自成立以來，積極推動粵港澳企業交流合作，為一批有志於建設大灣區的青年才俊搭建出創新創業、拼搏逐夢的舞台。廣東省將一如既往支持包括企業家聯盟成員在內的廣大創業者在大灣區發展，持續優化市場化、法治化、國際化的營商環境，搭建更多交流合作平台，持續提供最大便利、最優服務。

蔡冠深：向世界說好中國故事

全國政協常委、粵港澳大灣區企業家聯盟主席蔡冠深表示，粵港澳大灣區企業家聯盟8年前於深圳前海成立，疫情後3年來，聯盟每月組團出訪，足跡遍及世界。在講好中國故事和大灣區故事的同時，也在港澳內地接待了數十個來自各國的工商界代表團，舉辦各種參訪、商貿洽談、投資推介活動，成效顯著。粵港澳大灣區企業家聯盟，已經成為區域內活躍度最高、聯通中外的重要平台。

是次活動出席嘉賓包括，香港特別行政區政府政制及內地事務局局長曾國衛，中央政府駐香港聯絡辦公室青年工作部副部長萬寧，外交部駐港特派員公署政研室負責人、參贊秦宏，全國政協委員、香港新聞工作者聯會主席李大宏，全國政協委員、香港中華廠商聯合會會長盧金榮等。

家辦合夥人，優惠稅制助港吸引人才資金

【大公報訊】第六屆粵港澳大灣區傑出青年企業家頒獎典禮昨日舉行。最佳社會責任獎得主、比元家族辦公室合夥人鄭深升表示，當前正是香港發展家族辦公室及財富管理的最佳時期。目前，比元家族辦公室管理的資產規模逾30億美元，業務涵蓋環球投資、家族信託及境外地產等範疇。

最新一份施政報告中提出，會進一步優化基金、單一家庭辦公室和附帶權益的優惠稅制。對此，鄭深升回應指，與其他區域相比，香港現時稅務方面的優勢已較為明顯，無論是公司稅還是個人稅，整體稅率均處於較低水平，這成為吸引全球人才來港就業、生活及投資的重要因素之一。

港深協同 提升效率連接國際

最佳文化創意獎的前海潮玩文化科技有限公司聯合創始人及執行董事許紫妍亦指，公司的香港辦公室憑藉國際化優勢專注於市場拓展與客戶對接，而深圳辦公室則依託豐富的新媒體人才資源，負責平台的技術開發與日常運營。這種協同布局既能連接國際客戶，又實現了成本優化與效率提升。

此外，第六屆粵港澳大灣區傑出青年企業家、港企智搵科技（深圳）創始人周小霞分享指，在深圳寶安創業初期，曾因「重研發、輕營銷」走了彎路，但憑藉對工業設計的執著深耕，她和團隊逐一攻克難關。

加強研發 核心技術自主可控

另一傑出青年企業家、元化智能科技（深圳）有限公司副總經理延廷芳表示：「公司從創立之初就以『國產替代』為目標，堅持核心技術自主可控。」團隊採用「專科定製化」研發策略，針對不同科室臨床需求優化產品設計，目前已構建起以全骨科手術機器人為核心，覆蓋骨科、消化科等多科室的產品矩陣，是內地少數具備骨科手術機器人全部核心部件自主研發能力的企業。

大公報記者 李昌鴻、蔣夢宇、李樂兒

戴建業：澳門發揮內聯外通 促中葡經貿科技合作

【大公報訊】在第六屆粵港澳大灣區傑出青年企業家評選頒獎典禮上，澳門經濟財政司司長戴建業通過視頻方式致辭，強調澳門正全力打造有利於青年創新創業的高質量平台，並積極推動粵港澳大灣區的深度融合與協同發展。

戴建業指出，當前，大灣區建設正進入縱深發展階段，國家大力推動新質生產力的培育與發展。澳門特區正全面落實「1+4」經濟適度多元發展策略，積極推進澳門科技研發產業園等重大項目建設，並依託橫琴粵澳深度合作區的制度創新與產業聯動優勢，構建支持青年創新創業的高質量平台，為青年在大灣區實現夢想提供更多機遇與支持。

作為大灣區中心城市之一，澳門將持續豐富「中國與葡語國家商貿合作服務平台」的內涵，充分發揮「內聯外通」和「中葡合作精準聯繫人」的獨特優勢。戴建業呼籲，青年企業家把握國家發展帶來的新機遇，保持信心與韌勁，以服務國家、貢獻社會為己任，在共建大灣區的進程中再創佳績。澳門將繼續發揮平台作用，促進中葡經貿科技合作，為灣區拓展更廣闊的國際合作空間，助力國家現代化建設。

丘應樺：灣區協同發展新興產業

【大公報訊】香港商務及經濟發展局局長丘應樺昨日於第六屆粵港澳大灣區傑出青年企業家頒獎典禮致辭表示，大灣區建設是重大國家戰略，市場龐大，經濟實力雄厚。2024年大灣區的總人口已經超過8700萬，地區生產總值超過14.5萬億元人民幣。在國家的大力支持，以及粵港澳三地優勢互補發展下，促進了區內人流、物流、數據流及資金流等高效便捷流動及互聯互通，大灣區城市間的合作水平持續提升。

丘應樺指出，香港的產業結構正在轉型，引進和發展新興產業是特區政府的重要工作，而很多新興產業需要透過香港與大灣區其他城市深化協同發展，才能互惠共贏。香港在大灣區建設中肩負引領帶動的重任，特區政府將繼續加強與廣東、澳門的互利合作。最新一份施政報告中，行政長官提到積極推進香港國際機場東莞空港中心的發展，內地貨物可在東莞完成安檢及收貨，使用水路直接運到香港國際機場上機，大大降低運作成本，是大灣區合作的成功典範項目。特區政府期望透過不同政策及措施的落實，締造更多在大灣區的高機。

人才方面，丘應樺表示，特區政府看重為港建立人才庫，積極吸引人才來港，同時致力培育人才及青年發展。除了繼續擴展已有的計劃外，特區政府亦會推行新措施，例如將會推出青年人才培養計劃，為青年提供更多參與國際組織實習和國際會議的機會。

投資署訪南美 深化商貿聯繫

【大公報訊】香港投資推廣署助理署長劉智元由昨日（9月22日）起至9月26日展開南美的訪問行程，將到訪阿根廷布宜諾斯艾利斯和秘魯利馬，屆時將與兩地政府部門、當地企業及行業組織會面，推廣香港作為連接內地與亞洲市場的「超級聯繫人」及「超級增值人」角色，深化與南美地區的商貿聯繫。

劉智元指出，南美市場展現出強勁的增長潛力，當地企業正積極尋求拓展亞洲市場的機遇。香港作為全球最自由的經濟體，具備開放成熟的市場環境、國際化的人才網絡及完善的法治體系，是南美企業進軍亞洲，特別是中國內地及粵港

澳大灣區的理想平台。他期望透過此次訪問，促進更多務實的交流與合作，進一步加強香港與阿根廷和秘魯兩國的雙邊合作，並用好香港優勢，促進全球南方發展。

在阿根廷期間，劉智元將與阿根廷投資和國際貿易促進局會面，了解當地營商環境與合作機會，推廣香港在金融、法規、創科及設立國際或區域總部方面的優勢。訪問秘魯期間，劉智元將與秘魯出口和旅遊促進委員會進行會議，出席由秘魯出口商協會主辦的2025年國際食品展，並參與研討會，會見當地食品出口企業，介紹香港獨特的營商優勢及無限商機。

值得注意的是，劉智元還將與

多家有意在香港設立業務的南美企業代表會面，這些企業業務範圍廣泛，涵蓋食品貿易、農產品出口、科技、電子商務、品牌發展及零售等領域，雙方將探討潛在合作機會，推動跨區域協作。

與秘魯貿易年增近一成

據悉，2024年香港與阿根廷的雙邊商品貿易額達30億元，與秘魯的貿易額更達60億元。其中，秘魯是「一帶一路」倡議的參與經濟體，香港與秘魯的雙邊貿易在2020年起平均每年增長近一成，雙方亦於2024年簽署《自由貿易協定》，進一步促進雙向投資流動，帶動雙方經濟發展。

人行在港發600億票據 超購逾倍

【大公報訊】人民銀行在港發行600億元（人民幣，下同）6個月期央行票據，金管局昨日公布投標結果。是次央票合共錄得1214.02億元中購額，相當於超購1.02倍。中標利率為1.72厘，較6月時同期限央票利率上升27個基點。該批央票發行日為9月24日（本週三），並於2026年3月25日屆滿。

人民銀行表示，在香港離岸市場發行央票的目的，旨在豐富香港高信用等級人民幣金融產品，完善香港人民幣債券收益率曲線。是次人行發行的央行票據，是今年第7批，為固定利率付息債券，到期還本付息。

金管局數字顯示，香港離岸人民幣債券餘額在最近三年

持續上升，2022年為9060億元，2023年為9296億元，2024年更增加至12644億元。自2024年6月起，金管局對人民幣債券數據的統計口徑作出調整，以更全面涵蓋在港發行的離岸人民幣債券，當中已包含中國人民銀行在香港發行的票據。



▲ 人民銀行在港發行600億元央票，超購逾倍。